



黎明中學

St.Bonaventure High School Newsletter 2023

家長不容易，孩子容易嗎？

一家長與青少年關係建立與維護的經驗談

校長 / 羅家強

有人說「詩及遠方」是充滿希望和憧憬的想像，我認為，更像是「親子關係」，孩子像「古詩」，家長讀不懂，又像「新詩」，寫景描意，卻寫不出深入心靈，家長近在孩子的咫尺，卻如詩一般的遙遠。雖然行駛在同一條河流上，卻不在近處相遇，更別想在遙方聚散，家長對孩子的愛是天生的，孩子對家長的信任卻是後天學習得來。身為面面俱到的家長，真不容易。

孩子自進入幼稚園開始，我與孩子之間已經建立良好的互動溝通模式--「先說明想法，傾聽互相意見，修正，再執行」。孩子小的時候，對於卡通（當時是皮卡丘，航海王的時代）有著特別的偏好，每週一次一定要先看完，才能接下來的活動，在那當時，衝突也是有過，於是，找個空檔，與孩子一起想出解決辦法，當年，錄影機還是很盛行的年代，教會孩子如何預約錄影，看時既可免去廣告，還可節省觀看時間，更可以重複觀看，孩子樂此不疲，「一起解決問題的思維」能避免衝突事件。

時序來到青少年時期，也是一個充滿矛盾的時期，孩子的自我意識逐漸增強，開始渴望獨立自主，與我的衝突也更加頻繁。在這個時期，我也修正與孩子溝通的方式，同時理解孩子的想法和感受，給予孩子一定的自主權，幫助孩子健康成長。羅伯特·瓦倫丁 (Robert Vallone) 於 1985 年進行的一項實驗，發現父母控制較少的孩子，表現出更高的自我控制和更少的叛逆行為。我一直力推「專注力」與「自制力」的訓練，讓孩子能融入他喜歡的領域，除很專注的學習外，也能有所自制，不會過量超過負荷。

中學時，陪伴孩子的成長，是最不容易的事，各種親子學問不斷碰撞，也無法十全十美地處理孩子的每日變化，一方面要兼顧孩子生理與心理的平衡，一方面還要為家庭的經濟打拼，在精神與體力耗盡之後，



還要存點餘力照顧孩子的功課，處理孩子的人際關係，甚至還要滿足老師對孩子的期待，我的耐心與情緒也常備受挑戰，發覺只有在靈性上尋求平安與寧靜，才能很快地平復藍調的局面。

靈性上尋求平安與寧靜的方法，我首先「深呼吸，再深呼吸」，然後以「用心傾聽，理解立場，彈性應變」方式陪伴孩子，溝通是親密關係的橋樑，我願意做一個誠實的陪跑者，一起討論使孩子更好的方法，讓他有一定的決定權與負起自身的責任，儘量聽取孩子的聲音，雙向溝通。溝通氛圍很重要，避免居高臨下的態度，耐心傾聽不要打斷孩子的話，角色扮演換位思考，互相理解各自的角度，讓孩子感受到被理解和支持。

尊重是親密關係的保障，雖然，看著他們跌倒，我們很心疼，總想著伸出手扶著他們，何時選擇適當的放手，也是家長必修的一門功課，孩子終究能靠自己的力量再站起來。當個現代家長容易嗎？還真的很容易。

孩子茫然的眼神，是因為處在現今網路 VR、AR 邊向 AI 的時代，未來瞬息萬變，生存的條件嚴苛，進入社會職場非常不容易，擔心被淘汰，失去生存的機

家長會長王曉閑的話

家長會長 / 王曉閑



我們生在被 3C 產品圍繞的世界，最簡單與最真誠的方式便是聊天與溝通，就算正在看電視，也因隨時與對方聊聊今天遭遇的事，一天 24 小時很快便過了，不要在匆忙的資訊灌輸中渡過，身邊的朋友與親人才能充實你的一天，讓你有一天完美結束的對象，而非 3C 產品，人的心無限寬廣，多閱讀，偶爾聽聽音樂，因為它們總能讓你抱持希望，讓你的心隨意馳騁飛翔，一本書，一句歌詞便能讓你有力量支撐日常生活中的不順遂。

校友會邱理事長的話

校友會理事長 / 邱平裕

在臺南念完高中，到台北唸大學，再到美國唸研究所，再回「台灣 KSS」工作也 30 年了，我們家「KSS」產品，全球第 1 名，外銷世界 128 個國家，「KSS」是我的小成就和驕傲。

每年，都會帶孩子們到歐洲和世界各地「家庭旅遊」，我們家 3 個孩子，書記的蠻好的（如下），工作也很努力，我的人生也算很精彩，現在，最大感覺就是不管你唸那個學校？做什麼工作？最重要的是要開心快樂過每一天，做個快樂的駕駛人。



▲校友會參訪鳳梨工坊
參觀鳳梨產品製造加工流程
並體驗 DIY 自製茶包



▲校友聯誼活動老中青齊聚一堂，邀請教師王昆山、
蔡安靖、鄭達韻、高士星、楊景祺及家眷一同聚會

▲詳情請洽：(06)5717123#217 林春慧主任

◎ 2023 校友餐敘

- 時間：2023 年 12 月 30 日（六）晚間 6 時 6 分
- 地點：福隆佳宴餐廳（麻豆區麻佳路一段 326 號）
- 每桌十人餐費一萬元，個人餐費每人一千元
- 元大銀行（銀行代號 806）
- 帳號：00297220256675
- 戶名：方濟會學校財團法人臺南市
黎明高級中學
- 【報名表單】

▲詳情請洽：(06)5717123#217 林春慧主任

簡訊



年研究父母的愛和關懷對青少年心理健康的影響。發現，父母愛和關懷較多的孩子表現出更高的心理健康水平。

9.溝通方式和風格，家長基於關愛，強制孩子執行某些想法，孩子卻希望以平等、開放的方式進行溝通。在言語上常會發生話不投機的情形。同理及了解是親密關係的基礎。

面對孩子的成長，我們都不是專家，也許藉由一些心理學理論，家長也可以應用於解決青少年和家長之間的衝突：

1. 學習理論：家長可以通過正向強化的方式來引導孩子們的行為。這樣做可以增強孩子們的自信和積極性，也是吸引力法則的內涵。
2. 情感智商理論：情感智商涉及到人們對自己和他人情感的覺知、理解、表達和管理。鼓勵孩子們表達自己的感受和情緒，並理解自己和他人的感情，從而更好地解決衝突。史蒂芬·哈佛 (Steven Hauser) 於 1991 年進行的一項實驗，研究了父母的支持對青少年情緒健康的影響。發現，父母支持較多的孩子表現出更多的抑鬱和焦慮症狀。
3. 社會認知理論：家長可以幫助孩子們了解不同人群、文化和價值觀之間的差異，從而更好地理解自己和他人的想法和觀點。

我的兩個孩子已年過三十，社會歷練的過程中也受工作壓力的強力洗禮，令人欣慰的是，他們帶著積極的態度逐步解決困難，當然過程中跌跌撞撞也是有的，尤其是青少年時期與社會新鮮人的當口，面對解決問題，有時毫無盔甲保護直接上陣，只能正面對決。孩子入社會真的不容易。

家長與青少年的關係，就像是兩棵並肩而立的樹，當他還是小樹時，家長的大樹蔭提供涼爽的休憩處所，現在他長大了，主幹硬了，彼此陪伴，共同依賴。家長與孩子的相處，是一輩子的功課，要將作業寫完，溝通、尊重和理解，才能更加親密，大家才能彼此健康與成長。

人事室



感謝有你



▲教師節資深教師頒獎典禮合影



▲碧海到蘭島的老師自強辦公室
參觀四百年澎湖天后宮，台海歷史最悠久的廟宇

類項	臺灣旅館獎員		
112 學年度簡易教師資深優良教師	莊英傑	楊俊明	吳桂蘭
112 學年度私教協會優良教師	陳明池	柯秉好	張佳倩
112 學年度黎明高中 資深優良教師獎員	莊英傑	楊俊明	朱源鑑
	李宗憲	黃蘋榮	張佳倩



▲莊英傑老師服務 40 年獲獎杯，教學及行政工作外，
更組建黎明棒球隊，四十年間留下許多珍貴影像紀錄